	出    处
	2009全国卷一(理)19/22题

	知 识 点
	随机变量、概率分布、数学期望

	说    明
	认真审题是前提；注意表述，这是考生较薄弱的环节

	甲、乙二人进行一次围棋比赛，约定先胜3局者获得这次比赛的胜利，比赛结束，假设在一局中，甲获胜的概率为0.6，乙获胜的概率为0.4，各局比赛结果相互独立，已知前2局中，甲、乙各胜1局。

（I）求甲获得这次比赛胜利的概率；

 （II）设
[image: image1.wmf]x

表示从第3局开始到比赛结束所进行的局数，求
[image: image2.wmf]x

得分布列及数学期望。


	出    处
	2009全国卷二(理)20/22题

	知 识 点
	抽样、古典概型、概率分布、数学期望

	说    明
	

	某车间甲组有10名工人，其中有4名女工人；乙组有5名工人，其中有3名女工人，现采用分层抽样方法（层内采用不放回简单随机抽样）从甲、乙两组中共抽取3名工人进行技术考核。

（I）求从甲、乙两组各抽取的人数；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image3.jpg]


  [image: image4.jpg]


       
（II）求从甲组抽取的工人中恰有1名女工人的概率；

（III）记
[image: image5.wmf]x

表示抽取的3名工人中男工人数，求
[image: image6.wmf]x

的分布列及数学期望。


	出    处
	2009北京卷(理)17/20题

	知 识 点
	随机事件、相互独立事件、离散型随机变量的分布列和期望

	说    明
	

	某学生在上学路上要经过4个路口，假设在各路口是否遇到红灯是相互独立的，遇到红灯的概率都是[image: image7.wmf]1

3

，遇到红灯时停留的时间都是2min.
（Ⅰ）求这名学生在上学路上到第三个路口时首次遇到红灯的概率；w.w. [image: image8.jpg]


  [image: image9.jpg]


          
（Ⅱ）求这名学生在上学路上因遇到红灯停留的总时间[image: image10.wmf]x

的分布列及期望.


	出    处
	2009天津卷(理)18/22题

	知 识 点
	古典概型、概率分布、数学期望

	说    明
	

	在10件产品中，有3件一等品，4件二等品，3件三等品。从这10件产品中任取3件，求：
（I） 取出的3件产品中一等品件数X的分布列和数学期望；   [image: image11]  [image: image12]
（II） 取出的3件产品中一等品件数多于二等品件数的概率。


	出    处
	2009辽宁卷(理)19/21

	知 识 点
	几何概型、概率分布、数学期望

	说    明
	

	某人向一目标射击4次，每次击中目标的概率为
[image: image13.wmf]1

3

．该目标分为3个不同的部分，第一、二、三部分面积之比为1 : 3 : 6。击中目标时，击中任何一部分的概率与其面积成正比。

（1）设X表示目标被击中的次数，求X的分布列。

（2）若目标被击中 2 次， A 表示事件“第一部分至少被击中1次或第二部分被击中2次”，求P(A) .


	出    处
	2009江苏卷附加题必做题

	知 识 点
	概率的基本知识和记数原理

	说    明
	

	对于正整数
[image: image14.wmf]n

≥2，用
[image: image15.wmf]n

T

表示关于
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的一元二次方程
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有实数根的有序数组
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的组数，其中
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可以相等）；对于随机选取的
[image: image22.wmf]{

}

,1,2,,

abn

Î

L

（
[image: image23.wmf]a

和
[image: image24.wmf]b

可以相等），记
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为关于
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的一元二次方程
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有实数根的概率。

（1）求
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（2）求证：对任意正整数
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	出    处
	2009浙江卷(理)19/22题

	知 识 点
	组合数、概率分布、期望

	说    明
	

	在
[image: image32.wmf]1,2,3,,9

L

这
[image: image33.wmf]9

个自然数中，任取
[image: image34.wmf]3

个数．

   （I）求这
[image: image35.wmf]3

个数中恰有
[image: image36.wmf]1

个是偶数的概率；

   （II）设
[image: image37.wmf]x

为这
[image: image38.wmf]3

个数中两数相邻的组数（例如：若取出的数为
[image: image39.wmf]1,2,3

，则有两组相邻的数
[image: image40.wmf]1,2

和
[image: image41.wmf]2,3

，此时
[image: image42.wmf]x

的值是
[image: image43.wmf]2

）．求随机变量
[image: image44.wmf]x

的分布列及其数学期望
[image: image45.wmf]E

x
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	出    处
	2009湖南卷(理)17/21题

	知 识 点
	概率分布、数学期望

	说    明
	

	为拉动经济增长，某市决定新建一批重点工程，分别为基础设施工程、民生工程和产业建设工程三类，这三类工程所含项目的个数分别占总数的.[image: image48.wmf]1

6



，现在3名工人独立地从中任选一个项目参与建设。          [image: image47.wmf]1

3



、


、
（I）求他们选择的项目所属类别互不相同的概率；

（II）记[image: image50.wmf]x



 的分布列及数学期望。


为3人中选择的项目属于基础设施工程、民生工程和产业建设工程的人数，求


	出    处
	2009广东卷(理)17/21题

	知 识 点
	概率与统计

	说    明
	

	根据空气质量指数API（为整数）的不同，可将空气质量分级如下表:

[image: image130.wmf]D

[image: image131.wmf]C

对某城市一年（365天）的空气质量进行监测，获得API数据按照区间[image: image51.wmf][0,50],(50,100],(100,150],(150,200],(200

,250],(250,300]

进行分组，得到频率分布直方图如图5

（1）求直方图中[image: image52.wmf]x

的值； 

（2）计算一年屮空气质量分别为良和轻微污染的天数；

（3）求该城市某一周至少有2天的空气质量为良或轻微污染的概率。(结果用分数表示．已知
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	出    处
	2009山东卷(理)19/22题

	知 识 点
	

	说    明
	

	  
[image: image54.wmf]x
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在某校组织的一次篮球定点投篮训练中，规定每人最多投3次；在A处每投进一球得3分，在B处每投进一球得2分；如果前两次得分之和超过3分即停止投篮，否则投第三次，某同学在A处的命中率q
[image: image55.wmf]1

为0.25，在B处的命中率为q
[image: image56.wmf]2

，该同学选择先在A处投一球，以后都在B处投，用
[image: image57.wmf]x

表示该同学投篮训练结束后所得的总分，其分布列为

（Ⅰ）求q
[image: image58.wmf]2

的值；

（Ⅱ）求随机变量
[image: image59.wmf]x

的数学期望E
[image: image60.wmf]x

; w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image61.jpg]


  [image: image62.jpg]


                         
（Ⅲ）试比较该同学选择都在B处投篮得分超过3分与选择上述方式投篮得分超过3分的概率的大小.


	出    处
	2008全国卷二(理)18/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	购买某种保险，每个投保人每年度向保险公司交纳保费a元，若投保人在购买保险的一年度内出险，则可以获得10000元的赔偿金.假定在一年度内有10000人购买了这种保险，且各投保人是否出险相互独立.已知保险公司在一年度内至少支付赔偿金10000元的概率为
[image: image63.wmf]4
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(Ⅰ)求一投保人在一年度内出险的概率p； 
(Ⅱ)设保险公司开办该项险种业务除赔偿金外的成本为50000元，为保证盈利的期望不小于0，求每位投保人应交纳的最低保费（单位：元）.


	出    处
	2008重庆卷(理)18/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	甲、乙、丙三人按下面的规则进行乒乓球比赛：第一局由甲、乙参加丙轮空，以后每一局由前一局的获胜者与轮空者进行比赛，而前一局的失败者轮空．按这种规则一直进行到其中一人连胜两局或打满6局时停止．设在每局中参赛者胜负的概率均为
[image: image64.wmf]1

2

，且各局胜负相互独立．求：

（Ⅰ）打满3局比赛还未停止的概率；

（Ⅱ）比赛停止时已打局数
[image: image65.wmf]x

分布列与数学期望．


	出    处
	2008辽宁卷(理)18/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	某批发市场对某种商品的周销售量（单位：吨）进行统计，最近100周的统计结果如下表所示：

周销售量

2

3

4

频数

20

50

30

(Ⅰ)根据上面统计结果，求周销售量分别为2吨，3吨和4吨的频率；

 (Ⅱ)已知每吨该商品的销售利润为2千元，
[image: image66.wmf]x

表示该种商品两周销售利润的和（单位：千元）.若以上述频率作为概率，且各周的销售量相互独立，求
[image: image67.wmf]x

的分布列和数学期望.


	出    处
	2008湖北卷(理)17/21

	知 识 点
	

	说    明
	

	袋中有20个大小相同的球，其中记上0号的有10个，记上n号的有n个（n=1,2,3,4）.现从袋中任取一球.ξ表示所取球的标号.

（Ⅰ）求ξ的分布列，期望和方差；

（Ⅱ）若η=aξ+b，Eη=1，Dη=11,试求a,b的值.


	出    处
	2008广东卷(理)17/21

	知 识 点
	

	说    明
	

	随机抽取某厂的某种产品200件，经质检，其中有一等品126件、二等品50件、三等品20件，次品4件。已知生产1件一、二、三等品获得的利润分别为6万元、2万元、1万元，而1件次品亏损2万元。设1件产品的利润（单位：万元）为ξ。
（1）求ξ的分布列；
（2）求1件产品的平均利润（即ξ的数学期望）；
（3）经技术革新后，仍有四个等级的产品，但次品率降为1%，一等品率提高为70%。如果此时要求1件产品的平均利润不小于4.73万元，则三等品率最多是多少？


	出    处
	2008江西卷(理)18/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	因冰雪灾害，某柑桔基地果林严重受损，为此有关专家提出两种拯救果树的方案，每种方案都需分两年实施．若实施方案一，预计第一年可以使柑桔产量恢复到灾前的1.0倍、0.9倍、0.8倍的概率分别是0.3、0.3、0.4；第二年可以使柑桔产量为第一年产量的1.25倍、1.0倍的概率分别是0.5、0.5．若实施方案二，预计第一年可以使柑桔产量达到灾前的1.2倍、1.0倍、0.8倍的概率分别是0.2、0.3、0.5；第二年可以使柑桔产量为第一年产量的1.2倍、1.0倍的概率分别是0.4、0.6．实施每种方案第一年与第二年相互独立，令ξi(i＝1，2)表示方案i实施两年后柑桔产量达到灾前产量的倍数．
（1）写出ξ1、ξ2的分布列；
（2）实施哪种方案，两年后柑桔产量超过灾前产量的概率更大?

（3）不管哪种方案，如果实施两年后柑桔产量达不到、恰好达到、超过灾前产量，预计利润分别为10万元、15万元、20万元．问实施哪种方案的平均利润更大?


	出    处
	2008安徽卷(理)19/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	为防止风沙危害，某地决定建设防护绿化带，种植杨树、沙柳等植物。某人一次种植了n株沙柳，各株沙柳成活与否是相互独立的，成活率为p，设
[image: image68.wmf]x

为成活沙柳的株数，数学期望
[image: image69.wmf]3
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为
[image: image71.wmf]6

2

。

（Ⅰ）求n,p的值并写出
[image: image72.wmf]x

的分布列；

（Ⅱ）若有3株或3株以上的沙柳未成活，则需要补种，求需要补种沙柳的概率


	出    处
	2008海南、宁夏卷(理)19/21

	知 识 点
	

	说    明
	

	A、B两个投资项目的利润率分别为随机变量X1和X2。根据市场分析，X1和X2的分布列分别为

X1
5%

10%

X2
2%

8%

12%

P

0.8

0.2

P

0.2

0.5

0.3

（1）在A、B两个项目上各投资100万元，Y1和Y2分别表示投资项目A和B所获得的利润，求方差DY1、DY2；

（2）将x（0≤x≤100）万元投资A项目，100－x万元投资B项目，f(x)表示投资A项目所得利润的方差与投资B项目所得利润的方差的和。求f(x)的最小值，并指出x为何值时，f(x)取到最小值。
（注：D(aX + b) = a2DX）


	出    处
	2007辽宁卷(理)19/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	某企业准备投产一批特殊型号的产品，已知该种产品的成本
[image: image73.wmf]C

与产量
[image: image74.wmf]q

的函数关系式为
[image: image75.wmf]3

2

32010(0)

3

q

Cqqq

=-++>

，该种产品的市场前景无法确定，有三种可能出现的情况，各种情形发生的概率及产品价格
[image: image76.wmf]p

与产量
[image: image77.wmf]q

的函数关系式如下表所示：

市场情形

概率

价格
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与产量
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的函数关系式
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分别表示市场情形好、中差时的利润，随机变量
[image: image84.wmf]k

x

，表示当产量为
[image: image85.wmf]q

，而市场前景无法确定的利润．

（I）分别求利润
[image: image86.wmf]123
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，

与产量
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的函数关系式；

（II）当产量
[image: image88.wmf]q

确定时，求期望
[image: image89.wmf]k

E

x

；

（III）试问产量
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取何值时，
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取得最大值．


	出    处
	2007安徽卷(理)20/21

	知 识 点
	

	说    明
	

	在医学生物学试验中，经常以果蝇作为试验对象，一个关有6只果蝇的笼子里，不慎混入了两只苍蝇（此时笼内共有8只蝇子：6只果蝇和2只苍蝇），只好把笼子打开一个小孔，让蝇子一只一只地往外飞，直到两只苍蝇都飞出，再关闭小孔.以ξ表示笼内还剩下的果蝇的只数.

（Ⅰ）写出ξ的分布列（不要求写出计算过程）；

（Ⅱ）求数学期望Eξ；

（Ⅲ）求概率P（ξ≥Eξ）


	出    处
	2007海南、宁夏卷(理)20/21

	知 识 点
	

	说    明
	

	[image: image132.wmf]B

如图，面积为
[image: image92.wmf]S

的正方形
[image: image93.wmf]ABCD

中有一个不规则的图形
[image: image94.wmf]M

，可按下面方法估计
[image: image95.wmf]M

的面积：在正方形
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中随机投掷
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个点，若
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个点中有
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个点落入
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中，则
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的面积的估计值为
[image: image102.wmf]m

S

n

，假设正方形
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的边长为2，
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的面积为1，并向正方形
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中随机投掷
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个点，以
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表示落入
[image: image108.wmf]M

中的点的数目．

（I）求
[image: image109.wmf]X

的均值
[image: image110.wmf]EX

；

（II）求用以上方法估计
[image: image111.wmf]M

的面积时，
[image: image112.wmf]M

的面积的估计值与实际值之差在区间
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内的概率．

附表：
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	出    处
	2008福建卷(理)20/22

	知 识 点
	

	说    明
	

	某项考试按科目A、科目B依次进行，只有当科目A成绩合格时，才可继续参加科　　　目B的考试，已知每个科目只允许有一次补考机会，两个科目成绩均合格方可获得证　　　书.现某人参加这项考试，科目A每次考试成绩合格的概率均为
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，科目B每次考试　　　成绩合格的概率均为
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，假设各次考试成绩合格与否均互不影响.

　　（Ⅰ）求他不需要补考就可获得证书的概率；

　　（Ⅱ）在这项考试过程中，假设他不放弃所有的考试机会，记他参加考试的次数为
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，求
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的数学期望E
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